Сценарий праздника ко Дню Матери
«Мама ты одна такая – всем любимая, родная».
 
Цели: создать условия для раскрытия творческих и интеллектуальных способностей детей и родителей, для реализации возможности их творческого самовыражения.
Задачи:
- Развитие творческих способностей детей.
- Развитие сотрудничества между родителями и школой.
- Способствование сплочению детского коллектива через включения всех детей в совместную досуговую деятельность, создание доброжелательной атмосферы в классе.
- Формирование нравственно-эстетических ценностей, уважения и чувства благодарности к мамам.
Оформление зала: баннер, воздушные шарики, на сцене цветы и подарки мамам, на решётке выставка детских рисунков «Моя мама».
Участники: дети из 5-11 классов с мамами.

Ход праздника:

Ведущий: 
   Добрый день, дорогие зрители! Сегодня мы чествуем самых нежных, самых заботливых, самых любящих и любимых, сегодня мы чествуем наших мам.
Уважаемые мамы, благодаря Вам, сегодня в школах идут занятия, потому что вы с утра накормили и собрали своих детей в школу, благодаря Вам бесперебойно работают все жизненно важные объекты, потому что вы с утра накормили и отправили на работу наших пап, благодаря Вам работают магазины, школы, больницы, банки и другие учреждения, потому что вы, собрав всех, сами пошли на работу.
На мамах держится (вместе: весь мир.) Поздравляем Вас, дорогие мамы, с этим светлым и трогательным праздником! Мы с ребятами очень хотим, чтобы сегодняшняя встреча доставила вам радость; чтобы вы почувствовали, как любят вас дети, как дорого им ваше внимание.                                                                                                                                                                                                                                                                                                      И праздничную программу открывает хороший, заботливый, добрый, мудрый и талантливый настоящий глава семьи. 
1.) Папа Вити Перминова, Сергей Анатольевич с песней «Недавно и давно», «Притча журавлей».                             
Ведущий: 
Трудно представить нашу жизнь без поэзии... Без стихов она была бы скучна и безлика. В основе лирических стихотворений лежит внутренний мир автора, который их создал. Стихотворение таит в себе его чувства, эмоции и переживания, которыми автор хочет поделиться. И сейчас к нам выйдет начинающий поэт, который прочтёт для вас стихотворение, посвящённое маме, в собственном сочинении 
2.) «Самая прекрасная на свете» Назаров Руслан
  Ведущий:                                                                                       Во многих странах отмечается «День матери». Люди поздравляют своих матерей 
и приезжают к ним в гости, дарят подарки, устраивают для них праздник. И мы сегодня пригласили в гости наших мам, для того чтобы поздравить их с замечательным праздником. На праздник принято дарить подарки, поэтому сегодня мы хотим вас поздравить и подарить Вам оригинальные букеты которые дети 8-9 кл. сделали своими руками на уроках труда.
3.) (под музыку дарят подарки всем мамам). 
 
Ведущий: Как известно мамами не рождаются, мамами становятся. Когда-то наши мамы были непоседливыми весёлыми девчонками, которые любили играть в разные игры. И поэтому, мы сегодня предлагаем мамам вспомнить своё детство и снова почувствовать себя маленькими девочками и поучаствовать в наших конкурсах.
4.) (Конкурсы)
Ведущий: Праздник наш мы продолжаем, вновь веселье затеваем! Дуэт свирелей Бортник Матвей и Козлов Роман исполнят 
5.) «Вальс для мамы».                            
Ведущий: Прозвучит сейчас для вас
Песенка – резвушка,
Много шуток, смешных фраз
В маленькой частушке.
Разрешаем подпевать
И смеяться звонко,
Запрещается скучать
И зевать в сторонке.  
6.) Слушаем частушки в исполнении Маниной Людмилы.                                               

1. Всем мамулям в этот день
Дарим мы частушки,
Чтобы мамочки у нас
Были веселушки!
2. Дорогие наши мамы, 
Мы частушки вам споём, 
Поздравляем вас сердечно 
И привет огромный шлём.
3. Я помощник, хоть куда, 
Мне уборка - ерунда, 
Заглянул я в пылесос, 
Засосало в трубку нос. 
4. Я посуду мыла, мыла, 
Чашку мамину разбила. 
Что за вредная посуда, 
Больше мыть её не буду.
5. Чтобы маму на работу 
Злой будильник не будил, 
Я ему сегодня ночью 
Две детальки открутил. 
6. Ох, устали мы устали, 
По хозяйству хлопотали. 
Если надо вам помочь
Позовите, мы не прочь! 
7. Мы ребята удалые, 
Развесёлые такие. 
Принесли веселье вам, 
Так похлопайте же нам!
Ведущая: 
Бабушка! Какое доброе и тёплое это слово! Сразу почему-то думаешь о вкусных пирогах, тёплых варежках и задушевных беседах.
- Ребята! А как мы называем бабушек?
 – Бабули! Это ласково.
- А ещё?
- Бабуси! - это когда на лавочке сидят!
- Бабки!- это когда озорные, да всегда молодые!!! 
[bookmark: _GoBack]И сейчас я хочу вам представить необычных бабушек! Встречайте бурными аплодисментами современных бабушек, которые пройдут кастинг, чтобы участвовать на нашей сцене. 
7.) «Новые русские бабки»!  Столбовой Д, Мартынюк Р, Верёвкина П.    
Ведущий: 
За окном холодно, но в нашем зале тепло от ваших приятных слов и ваших искренних улыбок. Ведь ничего нет милее, чем мамина улыбка! Ваши дети подрастут и будут сами заботится о вас, своих мамах, т.к. вы для них самые любимые. 
8.) Солист группы «Веселые нотки» Перминов Виктор с песней 
   «Мы встретимся снова».                              
Ведущий: 
Алексей Максимович Горький писал: "Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя. Вся радость мира от матерей!"
Если вы хотите сделать маму самым счастливым человеком, поступайте так, чтобы она радовалась и с гордостью могла сказать: "Знаете, какие у меня хорошие дети!"
Мы в вечном, неоплатном долгу перед мамой, чья любовь сопровождает нас всю жизнь. Поэтому нежно любите, уважайте, берегите ваших мам, не причиняйте мамам боль своими словами и поступками.                
Праздник наш увы, закончен,
Но хотим мы вам сказать: 
Не болейте, не старейте,
Молодейте! Так держать!
Вот такими молодыми
Оставайтесь навсегда! 
Ну, а мы вас очень любим,
Всех! на долгие года!



